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TracJsiiok a
társadalomban.

Makó, febr. 5.
A vidéki városok társadalmi szét­

tagoltságára reámutatni nem épen 
valami újdonság. Az sem hat az 
újság ingerével, hogy e téren Makó 
város, az első sorban vezet. Makón 
két-három család együtt, rnár exclu­
siv, már - hogy úgy mondjuk - 
külön kasztot képez. Ezt a sajnos 
jelenséget még csak a nehéz meg­
élhetési viszonyokra sem lehet visz- 
szavezetni, mert hiszen a társa­
dalmi érintkezés egymagában nem 
zár el senkit a megélhetési eszkö­
zök megszerzésétől, sőt ezáltal sen­
ki sem esik a másik útjába, senki 
nem rontja a másik számadásait.

Kétségtelen, hogy vannak okok, 
vannak érzelmi motívumok, ame­
lyek egyéneket egymástól elkülön­
böztetnek, ami természetesen nem 
teremtene semmiféle gátat az álta­
lános társadalmi egyenlőség kifej­
lődésében. Egészen másutt kere­
sendő a baj főoka; ez nem más, 
mint a traditio, — hogy nagysza­
bású, az illetékeseknek is megfe­
lelő és méltó kifejezést használ­
junk.

Persze a család, a születés, az elő­
kelőség! Kezdődnék az előkelőség 
nálunk az aristokralián — ha vol­
na. De nincs, hanem van olyan, 
akinek ija-íia érintkezett, vagy ro­
konságban volt az aristokratiának 
valamelyikével. Ez már aristokrata 
számba megy, a saját jól átgon­
dolt osztályozása szerint, mert min­
denki egy fokkal feljebb számítja 
önmagát. (így legaiól senki sem 
marad és kell, hogy összeomoljon 
előbb-utóbb az egész tákolmány.)

Ezután következik — ezt már 
nem lehet ilyen magunkfajta kis 
embernek osztályozni, okadatolni. 
Következik, amint már érintettük 
2-3 család együtt és külön, ame­
lyik mindegyike szeretne erőnek- 
erejével egygyel feljebb kapasz­
kodni. De nem lehet ám! Vas rács 
vasajto, nehéz závár- gőg, rátarti- 
ság, visszautasító lenézés a korlát.

Vannak azért némelyek, akik 
nem sajnálják a fáradozást és ka­
paszkodnak rendületlenül. Nem 
sajnálják ezek az önérzet végeze­
tét, az önérték megbecsülését; nem 
látják az elérhető dicsőség parányi, 
összezsugorodott hitványságát sem. 
De meg téves is ezen kapaszkodók 
reménysége. Hiú törekvés, elérhet- 
len ábránd a rózsa szinre festett 
eredmény. Ha a rácson belől jut­

nak is és azt hiszik, hogy most 
már ,,bent“ vannak, — tévednek. 
„Pitar“ az és nem „szalon“, ahova 
eljutottak, ha nekik nem is, de so­
kaknak drága árón : a megalázko- 
dás kétrélre görbített hátán ke­
resztül. Hátuk megeit csak ott le­
vőknek tekintik őket,— ahol voltak.

A társadalmi szétszórtság meg­
szüntetésére, elenvésztésztetésére a 
különböző egyesületek volnának 
alkalmasok és hivattak. Ezek leg­
többje teljesiti is hivatását. Virág­
zanak ezek úgy erkölcsileg, mint 
anyagilag. A fentik figyelembe vé­
tele nélkül szinte érthetetlen volna, 
hogy vannak városunkban egyesü­
letek, amelyek erősbödnek, mind­
egyre élénkülnek, vagyonosodnak, 
más, — majdnem azonos elemek­
ből összeállított egyesületek élete 
pang, züllik, vagyoni romlás felé 
halad, vissza tarthatlanul. 
Igen, mert ott van, a „majdnem“ 
és a „traditio“.

Társadalmunk vázolásáról való 
elmélkedés gondolatát a „kereske­
dők egyletének“ és az „úri kaszi­
nónak“ most lezajlott közgyűlései 
adták meg. Előbbinél a pezsgő í 
élet, a szilárd boldogulás észlelhető, ' 
utóbbi — minden egyebektől eile- i 
kintve — anyagi nincsetlenséggd j 
küzd, pedig az egyletnek ma már j 
sem megfelelő helyiségei, sem bu- 1 
torai nincsenek. Az. úri kaszinó el­
lenben az alig mull időben épilett 
hatalmas palotát, amelyet úri mó­
don rendezeti be.

Tanulság az, hogy a hatalmas 
hullámokkal előtörő demokratikus 
áramlatnak útját szegni nem lehet 
és a társadalmi széttagoltság, meg 
a tradiíió ma már talajt veszített.

— 5.

Elmaradt a pesti posta. A nagy 
hófúvások miatt az ország összes 
vasutai késnek. így az a gyorsvonat, 
mely délután 2 óra 30 perckor in­
dul Budapestről Szegedre és a moly 
a makói lapokhoz is hozza a buda­
pesti express tudósítást, két órai ké­
sedelemmel érkezett Szegedre, igy a 
makói gyors motor, mely szintén egy 
órai késedelemmel érkezett meg Ma­
kóra, már nem hozta el lapunk szá­
mára a pesti tudősitást. Később tele­
fonon érdeklődtünk a mai ország­
gyűlési eseményekről, do a telefon 
huzal a viharok következtében Kis­
kunfélegyháza mellett elszakadt, igy 
a mai lapunkból tekintettel arra a 
körülményre, hogy a fővárostól tel­
jesen el voltunk zárva, hiányzik az 
országgyűlési tudósítás és a politikai 
értesítés.

Halál a lángok között
Összeégett kis leány.

—• Saját tudósítónktól. —
Makó, febr. 5.

Regi elismert mondás, a minden­
napi tapasztalat is igazolja, hogy 
a kis gyermekek állandóan kivan­
nak téve az ő ártatlan életüket ki­
oltó, gyakran csak testi épségüket 
veszélyeztető szerencsétlenségeknek.

Hasztalan gyakran a szülőknek, 
a hozzátartozóknak minden körül­
tekintése, odaadó vigyázata, a sze­
rencsétlenség, mely az ártatlan 
gyermekekre folyton leskelődik, be­
következik és kioltja egy-egy ár­
tatlan gyermek életét.

Nagybánhegyesi tudósítónk is ha­
sonló szerencsétlenségről értesít 
most késő este bennünket telefo­
non. Megégett egy gazdatisztnek 5 
éves kis leánykája, kinek a kály­
hából pattant ruhájára a tűz.

Maga a szomorú eset különben 
a kővetkező :

Báró ez íj Imre mint gazdatiszt 
szolgál Török Gáza bérlőnél Nagy- 
bánhegyes közelében az úgyneve­
zett Dessewffy-féle pusztán.

Ma délután Baróczy a külső gaz­
gazdaságba ment ki, hogy ott 
egyet-mást elintézzen. Otthon csak 
felesége és 5 éves Etel nevű kis 
leánya és ennek 2éves húga: Irma j 
maradtak.

Mikor a férj eltávozott hazulról, 
nemsokára Baróczynénak is valami 
dolga akadt a szomszéd szobában. 
Nem volt tovább gyermekeitől, mint 
egy negyedóra.

Gyermekei ezalatt ott maradtak 
a jól fütött szobában, melynek kály­
hájában élénken égett, paftogoíi a 
tűz, mikor az anya gyermekei mel­
lől munkáit végzendő a szomszéd 
szobába eltávozott.

Mikor az anya visszatért, bor­
zasztó látvány tárult eléje. Abban 
a percben, mikor belépett a szo­
bába, vetett lángot Etelka kis leá­
nyának ruhája, mely a kályhából 
kipattanó szikrától fogott lángot.

A halálra rémült anya leszaggatta 
ugyan szeretett gyermekének ru­
háit, de akkorra a szerencsétlen 
kis gyermek olyan súlyos égési se­
beket szenvedett, hogy a korán ér 
kezeit orvosi segély sem menthette 
meg az életnek, mert pár órai bor­
zalmas szenvedés után kilehelte 
ártatlan lelkét.

Az esetről nyomban jelentést tét- j 
lek a hatóságnak és a battonyai j

kir. járásbíróság elrendelte a kis- 
hullának felboncolását és ehhez 
Heinz Géza járásbirót, Sechl György 
dr. járásorvost és Löffelmann Fé­
lix községi orvosokat rendéite ki.

A szerencsétlen szülők nem elég, 
hogy elvesztették gyermeküket, még 
a vádlottak padjára is kerülnek, 
mert gyermeküknek halálát a tör­
vény gondatlanságból okozott em­
berölésnek minősíti, mit szigorúan 
büntetnek a törvény értelmében.

Öngyilkos bé
fagyiak szenzációja.
—- Saját tndósitónktól. —

Maizó, feb. •>.
Nagylakon ma délelőtt egy fia­

tal béresgyerek dobta el magától 
az életet.

Levelezőnk tudósítása szerint a 
fiatal öngyilkos állandóan vig ke­
délyű gyerek volt és ott aliol mint 
béres gyerek szolgált, szorgalmá­
ért, pontosságáért szerették. Ön­
gyilkosságának tehát, a terhes 
szolgálat vagy gazdájának szigorú­
sága nem képezhette okát.

Szóval ez is egyike azon ön­
gyilkossági eseteknek, hol az ok 
örökre titok marad az öngyilkos­
ság oka.

Magáról az esetről az alábbi 
tudósítást közöljük :

Kocka István 14 éves nagylaki 
béres fiú már két éve szolgált 
mint béres Istanovicz Pál nagy­
laki gazdálkodónál.

Gazdája igen szerette a vig ke­
délyű szorgalmas gyereket és 
csaknem ngy tekintették, mint a 
család tagját.

Istanovicz ma délelőtt valamiért 
a kamrába küldte ki a béres gye­
reket, ki szokása ellenére annyira 
sokáig maradt kint, feltűnt gazdá­
jának, azért keresésére indult.

Mikor a gazda a kamrába lé­
pett, borzasztó látvány tárult eléje. 
Ott lógott elkékült arccal a köté­
len a fiatal béres gyerek.

Mikor gazdája megpillantotta, 
még élt a szerencsétlen fiú, de ő 
ijedtében nem mert hozzá nyúlni, 
aztán meg azon a halvéleményen 
volt, hogy az öngyilkost a kötél­
ről csak a hatóság embereinek 
van joga levágni.

Istanovicz is a hatóság emberei­
ért küldött először, de mire azok 
megérkeztek, már halott volt a 
béres gyerek.

Itaimérök és kereske- á

dők figyelmébe f i

Legjobb törköly-, seprő-, szilva- és 
barack pálinkák-, rum- és thea-rumok-, 
valamint liquörök. Továbbá a legmeg­
bízhatóbb UJ- és Ó-BOROK, ooo
Elsőrendű legjobb eredeti kőbányai és gyári

töltésű világos ős maláta sörök.

^ A legolcsóbb bevásárlási telep

5 Iritz Sámuel özv. cégnél
5 i<=sesi Makó n.
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A vágóhíd építése.
Huza-vona az építés körűi.

— Lapunk tudósítójától. —•
Makó, fuhr. 5.

Makóvárosa jelenlegi közvágó- 
hidját, mint az mindenki előtt is­
meretes, nem nagyon régen épí­
tette. Azonban mikor a makói vá­
góhidat építették, nem voltak még 
meg a miniszternek ama rendele­
téi, melyek az egészségi szempon­
tok figyelembe vétele mellett ma 
körülírják, illetve elrendelik, hogy 
milyennek kell lenni egy modern 
vágóhídnak.

A mi vágóhidunk a miniszteri 
rendeletek idevágó intézkedéseinek 
a legtávolabbról sem felelnek meg. 
Viszont el kell ismerni azt is, 
hogy a makói közvágóhíd már 
eredetileg sem felelt meg rendel­
tetésének. Szűknek bizonyult az 
mindjárt a megépítés után. Azóta 
pedig igen sokat fejlődött Makón 
a húsipar. Ma aztán ott állunk, 
hogy a vágóhidat vagy ki kell bő­
víteni vagy újra kell építeni.

Csanádvármegye alispánja az 
elmúlt évben hivatkozással az em­
lített miniszteri rendeletekre több 
ízben sürgette Makóvárosát a vá­
góhíd átalakítására vagy újraépí­
tésére. Azt is tudja csaknem min­
denki, mert meg is irtuk, hogy a 
vármegye alispánja egyszer be 
akarta zárni a makói közvágóhi- 
dat.

Ekkor Makóváros képviselőtes­
tülete a földmivelésügyi miniszté­
riumból egy szakértőt kért le, ki­
vel a közvágóhidat felülvizsgáltatta. 
E szakértő a vágóhidat teljesen 
használhatatlannak minősítette és 
kijelentette, hogy annak átalakí­
tása annyi költséget igényel, hogy 
abból bátran fel lehet egy olyan 
vágóhidat építeni, amely a helyi 
viszonyoknak, nemkülönben a 
miniszteri rendeletek követelmé­
nyeinek megfelel.

A város képviselőtestülete látta, 
hogy a vágóhíd újra építését to­
vább nem halaszthatja, hogy költ­
ségeket kíméljen meg, a miniszter­
hez fordult tervekért. A miniszter 
azonban ilyen tervekkel nem ren­
delkezett, azért leiratában olyan 
építészhez utasította a várost, ki a 
vágóhíd építés terén specialista. 
Ez a leirat az ősszel érkezett a 
városhoz. Azóta aztán megfenek­
lett a vágóhíd építésének ügye.

Ma azonban egy véletlen körül­
mény folytán ismét szőnyegre ke­
rült ez a régen húzódó ügy. Rá- 
kossy Gyula rendőrkapitány ugyanis 
beterjesztette a közvágóhidra és a 
husvágatásra vonatkozó szabály- 
rende'ctet. E szabályrendeletet a gaz­
daság: bizottságnak ma kellett volna 
első sorban tárgyalnia. Ezt a bi­
zottságot ma délelőttre öszze is 
hívta Galambos Ignác dr. polgár- 
mester.

A bizottság azonban nem bo­
csátkozott a szabályzat tárgyalá­
sába, mert az lényeges módosí­
tást szenved az uj vágóhíd építése
folytán.

Annvi bizonyos, hogy az uj vá­
góhíd ' építését tovább halasztani 
nem lehet és az is bizonyos, hogy 
a felső hatóság ez évben érvényt 
szerez a miniszter idevonatkozó 
rendeletéinek. Ha pedig a város 
megakarja takarítani a tervezés 
költségeit, helyes volna, ha a 
szomszéd, hasonló viszonyú váro­
sok vágóhíd terveit kérnénk köl­

csön, vagy küldenénk ki a mérnököt, 
nehány ilyen vágóhíd tanulmányo­
zására és általa készíttetnék el a 
tervet, hogy a vágóhíd építését a 
város megkezdhesse, mely egyéb­
iránt is olyan terhet képez, mely a 
vágatási dijakból a városnak meg­
térül.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság“ 
mindent megír, semmit se hallgat el.

Uj mümalom a
vármegyében.

Földeák malomipara.
— Saját tudósitónktól. —

Makó, feb. 5.
Érdekes ipari vállalkozásról értesít 

bennünket földeáki tudósítónk. A 
terv olyan nagyszabású és életre 
való, hogy megvalósulása elé igazán 
komoly érdeklődéssel nézhetünk. Kü­
lönösen azért, mert ez a vállalkozás 
nemcsak Földeákon, hanem a szom­
szédos községek lakosságára is kiha­
tással lenne.

Arról van szó, hogy kisgazdákból 
álló nagyobb érdekeltség ■ rész­
vénytársasági alapon a mai kor min­
den követelményeinek megfelelő ha­
talmas mii malmot akar Földeákon lé­
tesíteni. A tervezet már meg van s 
végrehajtására Makói, Földeáki és 
Hódmezővásárhelyi kisgazdákból egy 
csoport alakult.

A létesítendő nagy malomnak köz- 
gazdasági hatásait, miket Makó, Föl­
deák és Hódmezővásárhely lakossága, 
de az ezeken kívül eső községek is 
bizonyára érezni fognak, fejtegetni 
szinte felesleges, mert kézenfekvő.

A makói s hód m ez ővásárhelyi ta­
nyák lakosságára ezen mümalom fel­
állításának az a fontos jelentősége 
lenne, hogy a malomépitészet leg­
újabb rendszerű eszközeinek felhasz­
nálásával lehetővé tenné a folyton 
dráguló búzáinak a lehető legtöbb 
mennyiségű s legjobb minőségű 
lisztté való űrülését.

Társadalmi szempontból pedig 
azon figyelemre méltó jelentősége 
van, hogy az alapítók a nagy tőké­
nek teljes kizárásával módot akarnak 
nyújtani a legkisebb tőkének az ér­
vényesülésre olykópp, hogy egy 
részvény nóvórtékét 100 koronában 
állapították meg s e kis összegnek 
is utolsó két részlete az aratás után 
lesz fizethető.

Az eddig befizetett részvénytőkét 
az aradesanádi takarékpénztár makói 
fiókintézete betétként kezeli.

Az uj vállalat iránt az érdeklődés 
úgy Földeák község mint a közeli 
környék lakossága körében igen 
nagy úgy, hogy az építkezés a kora 
tavasszal előreláthatóan kezdetét 
veszi.

a Makói Uránia-szinház 
legközelebbi előadása

kedden
fényes miisorral

lesz megtartva.

Lapkihordó-fiuk
felvételnek a kiadóhivatalban.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptára. Február 6. Kedd. Római kath. 
Dorottya sz. Gór. kath. Január 24. Hene. 
- Nap kél 7 óra 27 perckor, nyugszik 
5 óra 6 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Vál­
tozékony, szeles és hidegebb idő várható 
többnyire havazással. — Sürgönyprognó­
zis: Változékony, szeles. Délihőmérsék­
let: 1.0 fok Celsius.

Február II. A makói általános mun­
kás önképzőkör táncvigalma a Koro­
nában.

Február 15-én. A makói elsőrendű 
cigányzenésznők táncestélyo a Koro­
nában.

Február 18-án. A makói társadalmi 
egyesület táncestélyo a Koronában.

Február 19-én. A makói csizmadia- 
ipartársulat lánc mulatsága i.rdcky 
József vendéglős nagy termében.

Március 2. A vendéglősök bálja a 
Koronában.

Március 3-án. Függetlenségi és 48-as 
Ill-ik olvasókör bálja a Koronában.

- A kaszinó közgyűlése. A ma­
kói úri Kaszinó tegnap délután 
tartotta meg Hervay István elnök­
lete alatt éves rendes közgyűlését. 
Minthogy Meslió Sándor dr. nyu­
galmazott főispán a Kaszinó el­
nökségéről végleg lemondott, el­
nökké egyhangúlag Heruay István 
alispánt, aielnökké pedig Madzsar 
Gusztávot és Draskóczy Edét, tit­
kárrá Galambos Emil drt., ügyész- 
szé Galamb Sándor drt, pénztá­
rossá Sümeghy Dezsőt, könyvtár­
nokká pedig Martinék Bélát vá­
lasztották meg.

Külterületi református istenitiszíe- 
letek. Kocsis János külterületi refor­
mátus hitoktató-lelkész február és 
március hónapokban a következő 
helyeken tart istenitiszteleteket: Feb­
ruár 11-én a Hatrongyosi, 18-án a 
Békési-uti, 25-én a Komlósi-uti isko­
lában. Március 3-án a Rákosi, 10-én 
a Hatrongyosi, 17-ón a Békési-uti. 
24-én a Komlósi-uti, 31-én a Rákosi 
iskolában. Az istonitiszteletok minden 
vasárnapon délelőtt 0 órakor tartat­
nak meg.

- Árvaszéki kölcsönpénzek. Ér­
dekes mozgalom indult meg Makó 
városában, mely mozgalom az ár­
vapénznek kölcsönvételének mai 
nehézkes és a mostani gazdasági 
viszonyoknak többé meg nem fe­
lelő módját akarja gyökeresen re­
formálni. A jelenleg fennálló tör­
vények szerint a föld és házak, 
szóval az ingatlanok értékének 
csak egyharmad részére ad az ár­
vaszék kölcsönt. A kölcsönügyle­
teknek ilyen formán legnagyobb 
konkurrensei a bankok voltak, a 
melyek kétharmadrészét, sőt en­
nél nagyobb értékig is adtak köl­
csönt. Ilyen formán azután előál­
lott az a fura helyzet, hogy az 
árvapénzek iránt senki sem érdek­
lődött úgy, hogy a városi és me­
gyei árvaszéknek több millióra 
rugó pénzét bankokba kénytelenek 
elhelyezni négy százalékra, a mely 
pénzt azután a bankok nyolc szá­
zalékra adják ki. A mozgalom, 
melyet Makó város képviselőtestü­
letének legtöbb intelligens és bir­
tokos tagja indított meg, azt cé­
lozza, hogy a törvényhatóság szó­
lítsa fel az összes társtörvényható­
ságokat az iránt, hogy együttesen 
feliratilag forduljanak a kormány­
hoz és képviselőházhoz az árva­
széki kölcsönpénzek kiadásának 
gyökeres reformja végett, mert a 
jelenlegi üzleti szabályok, melye­
ket 30-40 év előtt alkottak, egy­

általán nem felelnek meg a mai 
modern gazdasági és pénzügyi kö­
vetelményeknek.

— A szegedi vásár. A jövő hét 
péntekjén kezdődik a szegedi vásár. 
Pénteken és szombaton állatvásár lösz 
vasárnaptól, február 11-től pedig egy 
hétig kirakodóvásár.

- A kereskedők egyletének köz­
gyűlése. Tegnap délután 2 órakor 
tartotta meg a kereskedők egyle­
te élénk részvétel mellett, XXVll-ik 
évi rendes közgyűlését. A kitűzött 
tárgysorozatot gyors egymásután­
ban letárgyalták, azonban szélesebb 
körű vita támadt azon kérdés kö­
rül, vájjon a bérletkötés joga a 
választmányt, avagy a közgyűlést 
illeti-e ? Hosszas tárgyalás után 
kimondotta a közgyűlést, hogy a 
bérleti szerződés megkötését a 
választmányra bízza. A kérdés azon 
alkalomból kifolyólag merült fel, 
hogy az egylet jelenlegi bérleti 
szerződése az 1913-ik évben lete­
lik és már most gondoskodni kell 
uj, megfelelő mennyiségről. Ezután 
megejtették a tisztikar választását. 
Egyhangúlag választották meg el­
nökül : Iritz Gyulát, alelnökül: Eh­
renfeld Bernátot, Ügyészül : dr. 
Dózsa Ferencet, pénztárnokul : 
Schattelesz Vilmost, háznagyul : 
Böhm Andort, könyvtárnokul : 
Székely Lipótot. Erős korteskedés 
folyt a titkári állás körül Lóránt 
Manó és dr. Singer Mór jelöltek 
között. Nagy szótöbbséggé) Lóránt 
Manót választották meg. Választ­
mányi tagokul a következőket vá­
lasztották meg : Dr. Dózsa Simon, 
Dr. Dózsa Imre, Endrei Márton, 
Dr. Galambos Ignác, Havas Miksa, 
Incze Sándor, Iritz Herman, Krausz 
Á. H., Dr. Nagy Sándor, Neumann 
Zsigmond, Politzer J. Jenő, Fól­
iák Sándor, Lő winger Miksa, Dr. 
Gerő Géza, Spitz Márk, Teltsch 
Adolf, Urbán István, Glück Samu.

— Zimankó. Három nap óta kiálha- 
tatla.ii szeszélyes, zimankós idő jár 
felettünk. Egyszer 0—7 fok hideg, 
máskor meg rövid idő múlva 0 fok 
meleg van. Egyszer hó esik, máskor 
meg eső. Néhány nap óta annyi hó 
leesett, hogy máskor egész télen is 
sok lett volna. A szél meg hordja, 
kavarja, mintha a háztulajdonosokat 
akarná mogtréfálni, mert alig hogy 
eltakarították járdáikról a havat, a 
szél vissza hordja úgy, hogy napon­
ként háromszor - négyszer kell havat 
hányni. A szorgalmas és tisztaság 
szerető háztulajdonosok el is takarít­
ják, azonban nagyon sok helyt bizony 
megunják a mulatságot, s ott hagy­
ják a havat a járdán. Ez pedig elég 
hiba, mert ha hosszasabban hideg 
idő jár, a járdára rátaposott hó csú­
szóssá válni - amiről különösen a 
gyermekek gondoskodnak — és na­
gyon veszélyezteti a járó - kelők tes­
ti épséget.

— Bál után. Soha még annyi bál 
egyszerre nem volt Makón, mint az 
elmúlt vasárnap, mert 30 bálát tar­
tottak a város különböző részein, 
így a tegnapi vasárnap farsangi va­
sárnap volt. Érdekes azonban az, 
hogy mig máskor a külvárosokban, 
különösen a honvédban tartott bálák 
rendesen verekedéssel végződtek, 
addig a tegnap tartott mulatságok a 
legnagyobb rendben folytak le, úgy 
hogy a kirendelt ügyeletes rendőr­
nek’ sehol, még honvédban som 
akadt semmi dolga. Ez a jelenség a 
közerkölcsök javulását mutatja és 
azt, hogy fiatalságunk tud szépen 
mulatni — ha akar — akkor is, ha 
egy pár pohár borral többet is be 
vesz a kelleténél.

— Meghívó. A makói általános 
munkás önképzőkör február hó 11-én 
a Korona-szálló emeleti termében 
saját könyvtára javára táncmulatsá- 

ot rendez. Bolópti-dij szemólyen- 
ént 80 fillér, családjegy 2 korona. 

Kezdete osto 7 órakor.
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— Garázda Ifjú. Erdei István hon­
véd í legény az este egy pár pohár 
borral többet ivott a kelleténél és 
*ikor hazafelé ment erős kurjonga- 
tásban tört ki. Az utcán haladó 
rendőr megszólította, kinek előbb 
nevét nem akarta megmondani, majd 
szidalmazta a rendőrt. Ezért aztán 
ma megindították ellene az eljárást.

- Ferrer vagyona. Ferrernek, a 
kivégzett ideális anarkistának egy 
millió korona vagyona maradt, a 
melyet elkoboztak. Most ezt jelen­
tik Madridból, hogy a legfelsőbb 
hadi és tengerészeti törvényszék, 
valamint a Ferrer-ügy megvizsgá­
lásával megbízott katonai biró ak­
ként döntöttek, hogy Ferrer va- , 
gyonát kiadják örököseinek.

Anya és fia. Lele Mihálynó ma­
kói asszony ma feljelentette a rend­
őrségen a saját József nevű fiát, ki 
az esto otthon berúgott és minden 
bútort összetört és kérte a rendőrsé­
get fiának példás megbüntetésére. A 
kérelmet teljesítik.

— Megszökött az örömtanyáról. A 
Ménesi-féle mulatóból az éjjel meg­
szökött egy Szegő Etel nevű leány 
és elvitt magúval ogy csomó ruhát.
A tulajdonos följelentése folytán a 
rendőrség elrendelte a leány körö­
zését.

— Anyakönyvi hirok. Házasságra 
jelentkeztek. Tillschneidor István 
Diósszilágyi Etellel, Szabó István 
Kereső Rozáliával. Házasságot kö­
töttek. Török István Klembáczki 
Máriával, Kovács János Faragó Ilo­
nával, Szabó Ferenc Budai Eszierrol. 
Fodor Imre Kovács Juliannával. El­
haltak. Németh István 73 éves, Ré- 
dai István 59 éves korában.

A „Makói Független Újság'1 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre ... 3 K. 50 fül.

Rejtvény pályázatunk.
Makó, fobr. 5.

A ..Makói Független Újság" ja­
nuár 28-án közölt rejtvényeink meg­
fejtése a következő: 1. A szám rejt­
vényé : „Ismét ogy boldog erezet, 
roám derül a messzékor homálya'. 
2. A tréfás rejtvényé: Lámpagyuj- 
tog’ató.

Helyesen fejtették meg mindakét 
talányt: Dózsa Andor, Zsiga Manci, 
Erdei Sándor és Scheffer Ferenc.

A megfejtők közt kisorsolt köny­
vet : Bogyó Alajos: Korrajzok az 
1848—49-iki szabadságban? és annak 
elnyomatása idejéből című müvét 
diszkötésbon Zsiga Manci kisasszony 
nyerte, a ki azt szerkesztőségünkben 
átveheti.

mmmmwwwmmmmm

Mulatság.
Bál Földeákon. A földoáki függet­

lenségi és 48-as olvasókör is ki 
akarja venni részét az idei farsangi 
mulatósból. Február hó 19-én a 
Gard i István nagy vendéglőjében 
minden tekintetben sikeresnek ígér­
kező 48-as bálát rendez. A bál si­
kere érdekében a vigalmi bizottság 
fáradságot nem ismerő tevékenysé­
get fejt ki s bizonyosan meg is lesz 
ennek az eredménye is. Minden jel, 
ami az előkészületből látszik, arra 
vall. bogy a földeák! kurucok ozidei 
bálja^ a farsang egyik legnagyobb 
szabású s legsikeresebb mulatsága 
lesz.

KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.

A vasárnapi makói piac teljesen 
forgalom nélküli volt. A zord téli 
időjárás távol tartotta a gazdákat 
a piactól. A zimankós időjárás 
miatt még a város területéről sem 
igen vitték ki készleteiket egyesek.

Búzában aztán ez oknál fogva 
semmi kínálat nem volt. Nominális 
ára volt a búzának, 1R20-1R30 
métermázsánként. A kínálat hianya 
és a kereslet sürgőssége napról- 
napra áremelkedést idéz elő a bu­
dapesti tőzsdén.

A kukorica ára továbbra is szi­
lárd. A piacra a rossz időjárás 
miatt a környékbeli kofák nem igen 
hoznak árut és a helybeli kereske­
dők készlete is erősen megcsap­
pant a sürgős kereslet miatt. Az 
áru beszerzése is napról-napra ne­
hezebb, ami az árak további emel­
kedését fogja maga után vonni. A 
kukorica métermázsája 18'40 kor.

Hagymában semmi kínálat nem 
volt. Egy-két kisebb tétel elkelt 
13'50 koronáért.

A fokhagymában oly minimális 
a kérésiét, hogy az árak napról- 
napra hanyatlanak.

A dughagyma ára továbbra is 
szilárd, métermázsája 44.46 korona.

Bájos ismeretlen!
Tegyen boldoggá és legyen 
szerdán este az l' r á n i fi­
sz inti áz ban. Ismertető jel 
„piros szegfű". Pompás elő­
adás lesz s maga is él­
vezni fogja azokat a gyö­
nyörű uj képeket, melyek 
bámulatba ejtik a néző­
közönsége!. Ott legyen! 
Várom.

Névjegyeket,
báli meghívókat

Titkos imádója.

Szép zöld leveles

a legmodernebb kivitel 
ben és a legolcsóbb ára 
kon készít a Makói Füg 
getlen Újság nyomdája

:ln

herc=széna
állandóan kapható 

Iritz Sámuel özv. cégnél, 
ugyanott két kazal

here-szalma
és t r á g y a eladó.

m

Regény.

hmm halál tóttá
(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,) 

Elbeszéli: ö maga. (164) 

XV.
Komoly veszélyben.

Egyet fordultam és ősztönszerüen 
félre ugrottam és láttam, hogy egy 
hatalmas nagy kígyó egyenesedik 
fel, melynek a hossza legalább húsz 
láb lehetett. Yamba egy pillanatnyi 
habozás nélkül hatalmas csapást 
mért rá és összezúzta a fe­
jét.

A szárazság sok mindenféle 
sajátságos és figyelemre méltó 
eseményt idézett elő. Az emuk 
nagy falkákban jöttek a vályúhoz s 
némelyik annyira ki volt merülve, 
hogy mielőtt oda ért volna, pár 
lépésnyire élettelenül esett össze az 
élet forrásától. Sok ilyen nagy 
állatot szedetem össze s a bőrükből 
hasznos ágyteritőket csináltam, 
sőt ruhákat is varrtam belőle.

Mikor az iszonyú csapás a tető­
pontjára hágott, Yamba sajátságos 
godolatot adót az eszembe. Égy 
éjjel egész komolyan azt a kérdést 
vetette fel : „Te sokat beszéltél 
nekem a nagy szellemről, kit a te 
néped imád. Ő megtehet mindent 
és megadhat minden kérést. Nem 
fordulhatnál hozzá most, hogy küld­
jön vizet a számunkra ?„

Kissé különösen hangzott a kér­
dés, de miután sokat beszéltem a 
feleségemnek az istenségről, annak 
a mindenhatóságról és nagy jósá­
gáról az emberi nem iránt, többé- 
kevésbé kénytelen voltam magam- 
mévá tenni ezt a feltevést.

Éhez képest mind a ketten letér­
depeltünk a szoba földjére s nagy 
áhítattal imádkoztunk az istenhez, 
hogy küldjön vizet a súlyosan meg­
látogatót országra. Másnap reggel 
aztán valóságos csodára ébredtünk. 
Bármilyen hihetetlennek lássék is, 
az összes folyok, patakok, melyek 
még tegnap puszta, kiszáradt med­
rek csörgedezlek a kínosan továb­
bi aggodalomtól, legalább egyelő­
re. E rendkívüli jelenségnek azon­
ban min ben esetre megvolt a 
maga tudományos magyarázata.

Alig fértünk magunkhoz elragad­
tatásunkból, melybe ez a tüne- 
ményszerü változás ejtett bennün­
ket, jött az eső, és még milyen 
eső I És a rémitő forró földövi 
zápor tartott több héten át. A vi­
dék csakhamar visszanyerte szokot 
képét. A bozót-tüzek kialudtak s 
az én tavam is megtelt újra.

A bozót-tüzek előbb heteken át 
pusztiottak s felséges látványt 
nyújtottak, amint a közeli és távo­
labb fekvő hegyhátakon végig 
nyargaloztak, több száz mérlföld- 
nyi területeket elpusztítva.

Ilyen veszélyek ellen mi már jó 
előre úgy vópekeztünk, hogy a la­
kásunk körül nagy területen ko­
párrá tettük a talajt. E miatt az­
tán sokat kellett szenvednünk, a 
roppant hőségtől, a pérzselően 
ránk tűző napsugaraktól és a víz­
hiánytól úgy, hogy sokszor csak­
nem tiirhetlen állapotok közt él­
tünk.

(Folyt, köv.)

ül. évfolyam 3.

Biztosítom
P ®

hogy nem inja meg
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

I Vidor Manó
® müórás és ékszerész üzletét
® MAKÓN, Főtér. Az Otthon- 
® kávéház mellett.
®®@®®®®®®®®®
Az „ŐRANGYAL“

disztemetkezési vállalat 
tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve : 161
özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-pia o (Tőkey-házban.)

icTÄH
A gör. kath. hitközség 

tulajdonát képező Egressi- 
féie volt iskola, 4 szoba, 
konyha, kamra, fásszin, — 
kert nélkül május hó 1-től 
haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet:
Pallaghy István

hitk. gondnokkal Jókai-utca 46 ujsz.

Egy jó magaviseletü 
azonnal fel­

vétetik. 
Kezdő havi 

fizetése 12 korona. 
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona. 
Makói Független Újság 

nyomdájában.

H íirfsác? kerestetik 
ílClICoL azonnali fel­
vételre, aki amerikai-szölö, 
mindenféle gyümölcsfa, 
konyha-kertészet, kisebb vi­
rágoskert, üvegház és me­
legágy! kertészetben telje­
sen jártas. Cim a kiadóban
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^ Aki arcának üdeségét s kezének, fogának TnharrWcs* ^
▼ fehérségét meg akarja tartani csak I liOaiuZSä- ▼
■ szépitöszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, B 
A pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan 1

5 Tubarózsa-“08 -S-ss8 és;
A tej től az arc hófehér lesz ! £
▼ Tubarózsa-hÖlgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba- V
I rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb. B

▼ Tubarózsa-hajkenőcs ÜH&SÍT "To y
1 Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! ggjj
A »Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! ^
V Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENE! SZÉKELY LAJOS ®
gyógyszertára a »Szent István«-hoz ^

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) ^
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok !

▲
▼

iiinoil ÉÉliiü
Legfinomabb, valódi

törköly, kék szilva, 
barack és seprő-
pálinkák, legjobb borok és 

kőbányai sörök
kapható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

S JŐ Ili
A gróf Yay-uíca és 
Bolygó-utca sarkán le­
vő ház a m ba n egy

bolthelyiség
lakással együtt kiadó.

Értekezni lehet ugyanott (221

Schwarcz Miksa,
tánctanitónál.

Aki

italmérési üzletet
esetleg

iwr házzal együtt
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.

Lonovics-sugáruti u j

házam
bérbe kiadó.

Dr. Kiss Pál.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssböl

» 0 i6é- és fönyUMt leli ItolegsssésÉ. s t
Mértékszorinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemüek!
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

fűzövedé, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és hiinzet, 

piqo paplanok.
NŐI blúzok a logizlé- 
sosebb kivitolbon.

ÓH) Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és leánykalapck!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.
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Díszítések és alakítások 
a legújabb divat szerint. Pártom F jp<5 Tea Wakí)- Főtér’ (az Teil IUÖ L» lód. otthonkávóházmellett)
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
•HÜH
▼ Készülnek:

Rovatos ivek, 
Számlák, 

Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 
Árjegyzékek, 

Kereskedelmi 
nyomtatványok, 

Névjegyek, 

Szóró-cédulák, 
Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.

Ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze- 

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

m ind ennem ü nyomtatványokat.

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.
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Magyar gyártmányú papiros-raktár!
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A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
----------- POLITIKAI NAPILAP ______

IT kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.
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